

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

## 伟大的征程 不朽的史诗

——“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览”巡礼

□ 新华社记者 王思北 王琦 高蕾 刘硕

中国共产党百年华诞之际，6月18日，“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览”在新落成的中国共产党历史展览馆举办。当日下午，习近平总书记等党和国家领导同志来到这座宏伟建筑参观展览。习近平总书记强调，必须把党的历史学习好、总结好，把党的宝贵经验传承好、发扬好，铭记奋斗历程，担当历史使命，从党的奋斗历史中汲取前进力量。

不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史，展览以2500余幅图片、4500多件文物实物，全方位、全过程、全景式、史诗般展现了中国共产党波澜壮阔的百年历程。

开展一个多月来，各界人士踊跃参观。特别是自7月15日面向社会公众开放以来，展览更是受到广大干部群众的广泛关注。

以史为鉴，开创未来。大家纷纷表示，一定要从百年党史中汲取智慧和力量，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，牢记初心使命，矢志奋斗前行。

**坚守理想信念，永葆创新活力**

明媚的阳光洒向气势恢宏的中国共产党历史展览馆。馆前广场，大型党旗雕塑《旗帜》气势如虹，《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》四组大型雕塑庄重、巍然。序厅内，巨幅长城主题漆画铺展万山红遍、层林尽染、长城巍峨的壮阔图景。

(下转2版)

/ 中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>



中华全国妇女联合会主管 中国妇女报社主办

引领·服务·联系

2021年8月10日 星期二 辛丑年七月初三 第9660期 今日 8版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

### 振翅逐梦，突破一个『不可能』

黑暗与光明，绝望和希望，对于21岁的唐敏来说，那既是“稀松平常”之事，也是“百炼成钢”的人生际遇。

她经历过59次手术，数次病危通知，失去了双腿和双手；她受到过爱心救助，也以震撼人心的坚强赢得了尊重和希望。

“从一开始惧怕、讨厌，后来觉得我做我自己就好了，到现在我觉得我不仅要自己做，我还要做给别人看，我想让大家知道，我和他们想象的不太一样。”8月3日，唐敏在位于云南省昆明市宜良县南羊街路南羊街社区苗圃管理房中的新家对中国妇女报全媒体记者说。

**一场火灾让她从此“不太一样”**

“不太一样”，一直伴随着唐敏。

2008年4月27日，那是让她永生难忘的一天。在昆明市晋宁县晋城镇安江村租地种菜为生的唐跃云夫妇正在吃午饭，一团火焰扑面而来——“家里的汽油桶蒸发引发的火灾”，只是一瞬间，一家人就陷入了火海之中。

唐跃云将女儿唐敏拉到屋外，准备再去救还在屋里睡觉的儿子唐泽时，大火已将门死死封住。

“我弟弟才一岁多，当时他正在床上睡觉，我心里只有一个念头，就是一定要救弟弟出来，那是我作为姐姐的责任！”唐敏冲进了屋里，冲到弟弟的床前，抱起弟弟蜷缩在床的角落。“后面的事情就很模糊了，当时烟很大，然后就啥都不记得了。”

再醒来，已经是37天之后。

“她昏迷时间是37天，在她昏迷的37天里，已经做了3次手术，到目前为止，她手术治疗59次，弟弟是47次。医院当时建议放弃治疗，我们当时最大的动力就是，要保住孩子的命。最后，手术做完了，两个孩子都活下来了。”唐跃云告诉中国妇女报全媒体记者。

那一年，唐敏8岁。她全身烧伤面积达85%，且深达肌肉、骨髓，系特重度烧伤。“没有她扑在弟弟身上，紧紧护住弟弟，弟弟不仅活不下来，更不会有一只完整的手。”唐跃云说。

主管医生用当时最先进的治疗手段和药物，让唐敏勉强度过了最危险的休克期，并安排手术治疗，截去了唐敏完全坏死的双腿和双手。(下转3版)

### 奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年特别报道

小康圆梦

甘肃高台把“门口经济”作为致富突破口

### 巾帼“花头巾”变身劳务经济主力军

□ 中国妇女报全媒体记者 袁鹏  
□ 黄燕青 盛潇

“我在这里干活挺好的，离家近也能顾得上，干的都是以前干过的活儿，干熟了也不累人，而且这么多姐妹一起干活，有说有笑的氛围特别好，来这里干活收入也高，人也开心。”日前，提起家门口的劳务增收，甘肃省张掖市高台县太安村村民谢菊梅开心地告诉中国妇女报全媒体记者。

眼下，在高台县广袤的田野上，像谢菊梅这样的妇女有很多，她们顶着五颜六色的“花头巾”穿梭在田间地头，在念好自家“产业经”的同时，也根据农事需求吃着家门口的“劳务饭”。近年来，高台县把农闲经济、门口经济作为农民增收致富的突破口，积极带动农村富余劳动力、女性劳动力转移就业，通过打造务工平台，创造务工机会，妇女逐渐成为高台县劳务经济的一支主力军。

种植大户胡伯隆来自高台县巷道镇太安村，去年以来他在邻镇的西八里村流转了160亩土地，签了3年的合同，全部用来种植向日葵，未来3年这片花海将成为周边村民的“致富基地”。在花海里，比成片盛开的向日葵更耀眼的是随处绽放的“花头巾”。春耕秋收、授粉除草、施肥打药，谢菊梅和姐妹们乐此不疲的劳作身影贯穿了作物成熟的各个环节，形成了一道亮丽的风景线，她们不仅鼓起了自家的“钱袋子”，也解决了种植大户人手紧缺的燃眉之急，昔日“农忙围着地头转、农闲守着电视看”的农家妇女，成为务农做工两不误的“半边天”。

“目前正值授粉期，传花粉时效性比较强，传得快的话坐果率就高，所以用工量很大。”胡伯隆告诉记者。

“春耕到现在，我在家门口栽洋葱、种洋芋，除草已经挣了1万多块钱了。这几天，和周边的姐妹们一起到骆驼城抽天花，一天能挣160元。”(下转3版)

/ 学党史 悟思想 办实事 开新局 / 妇联组织党史学习教育进行时

### 江苏省妇联将促进农村留守妇女创业就业的实事落细落实

## 准确把握“家需求” 就业送到“家门口”

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳  
□ 苏芙蓉

近年来，江苏省妇联、省农垦集团联合实施苏垦慧创·苏北农村留守妇女创业就业行动计划，目前已在苏北5市12个重点帮扶县(区)培树农村留守妇女创业就业示范点380个，以1200万元项目资金撬动各类新增投资约8.43亿元，吸纳带动2.3万余名留守妇女有效就业，家庭年平均增收超2万元。

下沉式调研，准确把握“家需求”。中国妇女报全媒体记者了解到，江苏省妇联切实将察民情、访民意作为“我为群众办实事”的第一步，通过问需调研，摸清一批人才库、项目库和需求库，把好事办实。

深入走基层、进基地，梳理留守妇女家庭现状、致富意愿与就业需求，一批有创业能力和创业意愿的女性进入项目服务视野里，一批有就业需求和增收愿望的留守妇女进入到服务对象序列中。江苏省妇联联合省农垦集团、省妇儿基金会等组成专题调研组，走进田间地头、车间厂房、门店直播间，与基地负责人、务工留守妇女深入交流，记录跟踪示范点发展遇到的问题、不足，解剖麻雀、举一反三，为持续做好“我为妇女办实事”站稳服务立场，锚定服务目标，指明服务方向。

培树示范点，就业送到“家门口”。苏垦慧创项目通过打造农村留守妇女创业就业示范点，培树一批“创业种子”“产业青苗”“行业青松”，把实事办好。宿迁

市将苏垦慧创项目推进情况列入年度工作要点、写入改革创新事项清单；徐州市发挥妇联执委作用，与示范点挂钩结对，做到“一项项目，一个档案”；盐城市举办巾帼带货直播集中行等系列活动，送资本技术、信息人才到慧创示范点；连云港市开播《慧创直播间》专栏，对接车间、田间和课堂，链接政策、制度和资源；淮安市依托项目示范点打造“农田里育出金凤凰”“指尖上的爱”等工作品牌，开展现场观摩、技能培训、银企对接等系列活动。目前一批来料加工、手工制作等女性就业集中的家门口就业项目在村镇壮大；一批民宿、文创等农旅融合项目在乡村落地；一批农产品加工、农村电商等新产业新业态在乡土生根。这些留守妇

女创业就业示范点正成为助力乡村振兴的产业支撑。

全方位关爱，服务体现“家温度”。江苏省妇联升级留守妇女关爱服务，造福更多留守妇女“守着家、带着娃、挣着钱”，把实事办到妇女心坎上。倡导各慧创示范点为留守妇女设置灵活工作时间、配备儿童活动室等便利设施；将来料加工、农业技能等培训办到基层村镇，送到妇女群众身边；鼓励妇女参与基层社会治理，丰富农村留守妇女精神文化生活。依托妇女儿童之家、妇女微家，在示范点成立妇联、妇女工作小组，引入社会组织、巾帼志愿服务队，持续完善农村留守妇女关爱服务体系，健全工作机制，让妇女群众感受到妇联组织就在身边。



变异病毒带来新挑战!

### 中国向世界提供的新冠疫苗和原液居全球首位

据新华社北京8月9日电(记者 陈芳 徐鹏航) 全球累计新冠确诊病例已超2亿例，多种新冠变异株的出现，为疫情防控带来新挑战。加速提升疫苗在发展中国家的可及性，中国目前向世界提供了新冠疫苗和原液超7.7亿剂，居全球首位。

新冠疫苗合作国际论坛首次会议5日晚以视频方式举行，国家主席习近平向会议发表书面致辞，提出中国会继续尽己所能，帮助广大发展中国家应对疫情。

今年全年，中国将努力向全球提供20亿剂疫苗，决定向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元……中国为发展中国家团结抗疫注入强大动力，成为促进全球疫苗公平分配的重要力量。

世界卫生组织数据显示，截至2021年8月4日，高收入国家疫苗接种率为51.15%，而低收入国家疫苗接种率仅为1.36%。

阿尔法、贝塔、伽马、德尔塔、拉姆达……不断出现的变异株给全球抗疫带来极大挑战。国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟介绍，病毒在人群中流行越广，复制越多，变异可能性就越大。防控是当务之急，加快疫苗接种是根本之策，疫苗仍是战胜疫情的“终极武器”。

病毒无国界，面对新冠疫情，没有一个国家可以独善其身。变异株的传播给各国带来了新的挑战，加快疫苗接种，提升疫苗在发展中国家的可及性也更加紧迫。

中国疫苗在100多国获准使用，获批进入世界卫生组织紧急使用清单和“新冠疫苗实施计划”采购清单，安全性和有效性得到国际权威认可。除了疫苗成品出口，中国部分疫苗研发单位与20余个国家的相关机构合作开展Ⅲ期临床试验，部分企业生产的原液已运往巴西等国并启动境外分包装工作。中国还积极支持对广大发展中国家豁免新冠疫苗知识产权。

新华社记者 李博/摄

### 扬州主城区开展第五轮大规模核酸检测

8月9日，市民在扬州市广陵区汶河街道龙头关社区育才小学采样点登记信息，准备进行核酸检测取样。当日，江苏省扬州市主城区启动第五轮大规模核酸检测。本次检测范围包括邗江区、广陵区、经济技术开发区、生态科技新城、蜀冈一瘦西湖风景名胜区范围内全部居民(含外地在扬人员)，扬州市江都区参照主城区同步开展大规模核酸检测。

## 把维护妇女合法权益的大旗扛在肩上

□ 全国妇联常委、全国律协女律师协会会长 李亚兰

7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。回顾历史、展望未来，总书记的重要讲话高屋建瓴、震撼人心，全面回顾我们党筚路蓝缕、栉风沐雨的百年历史进程，系统总结我们党奠基立业、铸就辉煌的一个个奋斗成就，是一篇充满真理力量的马克思主义纲领性文献，具有重大的政治意义、理论意义、实践意义，令人倍感振奋，倍添信心、备受鼓舞。作为全国妇联常委和全国律协女律师协会的会长，我将带领广大女律师从百年党史中汲取奋进的智慧和力量，在党旗的指引下，切实做好法律服务工作，永远与共产党同心同向、同频共振。

深刻认识习近平总书记“七一”重要讲话的历史性，坚定奋斗方向。“七一”重要讲话立足中国共产党百年华诞的重大时刻和

“两个一百年”历史交汇的关键节点，回望光辉历史、擘画光明未来，是一篇马克思主义纲领性文献，是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言，是我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来的行动指南。“七一”重要讲话是中国共产党百年发展历程的历史纲要，是波澜壮阔篇章的浓缩精华，是党史学习教育的重要教材。“七一”重要讲话提出了以史为鉴、开创未来“九个必须”的根本要求，向全体中国共产党党员发出了催人奋进的伟大号召，吹响了坚持和发展中国特色社会主义、向第二个百年奋斗目标进军号角，为奋进新时代、走好新征程进一步指明了前进方向，提供了根本遵循。作为全国妇联常委和全国律协女律师协会会长，我要紧紧围绕党和国家工作大局，认真贯彻习近平法治思想，团结带领广大女律师，在全国妇联和全国律协的坚强领导下，不忘初心、牢记使命，把维护妇女合法权益的大旗扛在肩上，切实把维权服务做在源头、做在基层、落在妇女姐妹的身边，在“巾帼心向党，建功

新时代”中彰显巾帼风采，为营造风清气正的良好司法环境，创建和谐社会做出积极的贡献。

深刻认识习近平总书记“七一”重要讲话的时代性，坚定“两个维护”。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。律师作为全面依法治国的一支重要力量，要把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩来遵守，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。作为妇女代表和党员律师，我要在思想上紧跟党的领导，学深悟透习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，深刻体悟习近平总书记这位马克思主义政治家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略，把贯彻落实以习近平总书记为核心的党中央

央决策部署作为首要政治责任来抓，确保妇女工作和律师工作始终置于以习近平同志为核心的党中央绝对领导下。在全面推进依法治国的历史进程中，我们肩负着维护委托人民合法权益，维护法律的正确实施，维护社会公平正义的职责使命，我们必须时刻把人民群众的需求放在心上，把广大妇女的期盼放在心上，把握公平正义的切入点，为人民群众提供优质、高效的法律服务，树立人民律师的良好形象。

深刻认识习近平总书记“七一”重要讲话的前瞻性，坚定知行合一。深刻理解把握伟大建党精神的深刻内涵和时代价值，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，不忘初心、牢记使命，把伟大建党精神继承下去、发扬光大，把“七一”重要讲话精神贯彻落实到各项事业的改革和发展的各领域、全过程。(下转3版)

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神